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Udhézime pér maturantin/kandidatin

Testi pérmban gjithsej 60 pike.

Koha pér zhvillimin e pyetjeve té testit éshté 2 oré e 30 minuta.

Testi ka 20 pyetje me zgjedhje (alternativa) dhe pyetjet e tjera jané me zhvillim.

Pikét pér secilén pyetje jané dhéné pérbri saj.

1. Pér 20 pyetjet me zgjedhje (alternativa), pasi té keni garkuar alternativén e sakté né test, duhet té
mbushni rrathét pérkatés té tabelés né fleté pérgjigje:

Lexoni me kujdes udhézimet e dhéna né fleté pérgjigje.

2. Pér pyetjet me zhvillim dhe arsyetim, pérgjigjet duhet té shkruhen brenda zonés sé kufizuar me vijé.

Pér pérdorim nga komisioni i vlerésimit

Kérkesa 4 7a 7b 7cC 8a 8b 10
Pikét
Kérkesa 1la 11b 12 13a 13b 13c 16a
16b
Kérkesa 16b 18a 18b 22a 22b 26a 26b
Pikét
Kérkesa 26C 30a 30b 33a 33b 34a 34b
Pikét
Totali i pikéve KOMISIONI | VLERESIMIT
1. Anétar
2. i AnBtar
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Lénda: Biologji Model testi

1. Cilinga komponimet e méposhtme é&shté njé disakarid? 1 piké

Celuloza
Glikogjeni
Glukoza

A
B
C
D) Sakaroza

2. Vézhgoni me kujdes grafikun e méposhtém. Grafiku me numrin 2 tregon zhvillimin e reaksionit t& djegjes sé
glukozés: Eneraiia 1 piké

né kushte laboratorike dhe temperaturé té larté
né gelizat e trupit té njeriut gjaté punés sé tyre
pa praniné e enzimave si katalizatoré
in vitro né flakén e llampés me alkool

Sozz

3. Né skemén e méposhtme struktura me numrin 1 tregon: 1 piké

A) bazén e azotuar . 3
B) grupin aminik

C) grupin fosfat

D) shegerin pentoz

4. Njé nga vargjet e ADN e ka masén molare 31050 g/mol. Pércaktoni masén molare té proteinés té koduar sipas
késaj ADN-je, duke ditur se masa molare e njé nukleotidi &shté 345g/mol dhe masa molare e njé aminoacidi
éshté 100 g/mol. 3 piké
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Lénda: Biologji

Model testi

5. Plazmidet jané té pranishme te gelizat:

A) bakteriale
B) e gjethes
C) e mélcisé
D) e veshkés

6. Cikli i Krebsit zhvillohet né:

bérthamé
citosol
kloroplaste

A
B
C
D) mitokondri

1 piké

1 piké

7. Nga krygézimi i njé individi femér (Ef/eF) me njé individ mashkull (ef/ef) u morrén kéto rezultate: 1847 Eeff, 1843

eeFf, 406 EeFf, 404 eeff.

a) Arsyetoni pér té pércaktuar tipet e gametéve gé prodhon individi femér.

b) Skematizoni vendosjen e gjeneve E dhe F né kromozomet homologé te individi diheterozigoteé.

¢) Njehsoni distancén midis gjeneve E dhe F.

1 piké

1 piké

1 piké
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Lénda: Biologji Model testi

8. Te njé cift t& martuarish, burri dhe gruaja kané fenotip normal pér hemofiling, por té& dy bashkéshortét rrjedhin
nga baballaré hemofiliké dhe néna homozigote normale. Cifti i t&é martuarve ka njé djalé dhe njé vajzé. Tre
brezat paragiten né pemén e méposhtme gjenealogjike dhe individét e sémuré paragiten me kutité e mbushura
me viza té pjerrta.

a) Duke iu referuar pemés gjenealogjike arsyetoni me ndihmén e
rrjetés Pennet pér té pércaktuar gjenotipet e dy bashkéshortéve,

qé i pérkasin breznisé sé II-té. 2 piké
R
Poo?
b) Arsyetoni me ndihmén e rrjetés Pennet, sa &shté mundésia e lindjes sé njé fémije hemofilik nga ky ift i
bashkéshortéve, qé i pérket breznisé sé II-té. 1 piké
9. Skema e méposhtme tregon njé nga progeset bazé gé aplikohet né inxhinieriné gjenetike.
Struktura me numrin 4 tregon: 1 piké
O
A) bakterin rikombinant T
B) kromozomin rikombinant 03
C) plazmidin rikombinant )
D) polipeptidin rikombinant 5 QY4
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Lénda: Biologji Model testi

10.Né njé popullaté shpeshtia e individéve té shéndoshé éshté 91%. Arsyetoni sa éshté shpeshtia e alelit
pérgjegjés pér njé sémundje autosomike recesive né kété popullaté. 3 piké

11.Fotosinteza éshté njé proces i réndésishém jetésor pér sigurimin e Iéndés organike.

a) Shpjegoni arsyen pse te bimét dritédashése, né ditét kur intensiteti i drités éshté i ulét, gjaté ciklit Kalvin
sintetizohet njé sasi e vogél e Iéndés organike. 2 piké

b) Temperatura optimale ndryshon né varési té llojit bimor. Shpjegoni pse shpejtésia e fotosintezés pér njé lloj
bimor, ulet kur temperatura arrin mbi vierat e temperaturés optimale té tij? 1 piké

12.Frymémarrja aerobe dhe frymémarrja anaerobe jané procese té réndésishme jetike pér gelizén. Tregoni dy nga
dallimet midis frymémarrjes gelizore dhe fermentimit. 2 piké
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Lénda: Biologji

Model testi

13.Qeliza e njé gjallese eukariote ndahet me mejozé. Né fund té anafazés sé paré numri i kromozomeve éshté 8.

a) Skematizoni gelizén né fund té profazés sé paré. 1 piké
b) Skematizoni gelizén né fund té anafazés sé paré. 1 piké
c) Skematizoni njé nga gelizat né fund té anafazés sé dyté. 1 piké
14.Qeliza vezé tek femra e njeriut ka 23 kromozome, kurse zigota do té keté: 1 piké
A) 23 komozome
B) 45 komozome
C) 46 komozome
D) 69 komozome
15. Bérthama dytésore ose polare pérmban: 1 piké

A) n kromozome

B) 2n kromozome
C) 3n kromozome
D) 4n kromozome
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Lénda: Biologji Model testi

16.Membrana gelizore éshté pjesérisht e pérshkueshme, gjé gé siguron komunikimin midis gelizave.
a) Tregoni dy nga dallimet midis osmozés dhe transportit aktiv. 2 piké

b) Pérse kur hedhim kripé né toké bima qé éshté duke u rritur né té do té vyshket? 1 piké

17.Nga individi me grup gjaku AB merr gjak individi me grup: 1 piké

18.Sistemi i garkullimit té gjakut ka evoluar nga format e thjeshta deri te format e ndérlikuara.
a) Pérshkruani rrugén gé ndjek rruaza e kuge e gjakut né garkullimin e vogél té gjakut. 2 piké

b) llustroni me njé shembull funksionin transportues té gjakut. 1 piké
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Lénda: Biologji Model testi

19.Indi bimor gé transporton léndét organike éshté: 1 piké

A) ksilema
B) parenkima
C) floema

D) sklerenkima

20.Né figurén e méposhtme shigjeta me numrin 2 tregon: 1 piké

A) bronket
B) diafragmén
C) pleurén
D) trakené

21.Gjaté fryménxjerrjes véllimi i mushkrive: 1 piké

A) zvogélohet dhe Oz hyn brenda

B) zmadhohet dhe ajri hyn brenda

C) zvogélohet dhe CO. del jashté

D) zmadhohet dhe diafragma ulet poshté

22.Aparati i frymékémbimit te njeriu luan rol té réndésishém pér kryerjen e proceseve jetésore.
a) Shpjegoni dukuriné gé bén té mundur shkémbimin e gazeve midis ajrit atmosferik dhe ajrit té hojézave. 2 piké

b) Tregoni réndésiné e unazave kércore né trake dhe né bronke. 1 piké
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Lénda: Biologji Model testi

23.Pérgjigje imunitare specifike kemi né rastin e veprimit té: 1 piké

A) eritrociteve

B) limfociteve

C) ovociteve

D) spermatociteve

24.Hormoni FSH sekretohet nga: 1 piké

A) adenohipofiza
B) folikulat

C) trupiiverdhé
D) neurohipofiza

25.Dentridet jané pjesé ndértuese e: 1 piké
leukociteve

nefroneve
neuroneve

) eritrociteve
)

A
B
C)
D)

26.Sistemi nervor dhe hormonal luajné njé rol té réndésishém né unitetin dhe veprimtariné e té gjitha sistemeve té
organizmit.

a) Kur dégjojmé nga afér njé bori makine, ne menjéheré zhvendosemi né ané té rrugés. Pérshkruani rrugén gé
ndjek ngacmimi deri né momentin gé ne reagojmé (zhvendosemi né trotuar). 1 piké

b) Shpjegoni ku do té tejcohet mé shpejt nxitja nervore, né fijet nervore pa mjeliné apo né fijet nervore me mjeliné.
1 piké

c) Shpjegoni ¢faré do té ndodhé me hormonin TSH, kur ulet sasia e tirozinés né gjak. 1 piké
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Lénda: Biologji Model testi

27.Auksina éshté: 1 piké

A) hormon shtazor

B) hormon bimor

C) vitaminé komplekse
D) enzimé tretése

28.Né skemén e méposhtme, struktura me numrin 2 tregon ) 1 piké
A) fshikézén urinare o HJ" ™

B) veshkén ( () )

C) ureteret =0

D) uretrén U lz

29.Gypi mbledhés éshté pjesé pérbérése e: # 1 piké

A) uretereve
) nefronit

C) uretrés

) fshikzés urinare

30.Vézhgoni me kujdes tabelén e méposhtme, ku pér njé interval kohor paragiten sasité respektive té Iéndéve né
arteriet dhe venat renale.

Lénda Sasité relative né gjakun e | Sasité relative né gjakun e venave
arterieve renale/njési renale/njési

Glukoza 10 10

Proteina 80 0

Klorur natriumi 32 29

Ure 3 15

Ujé 180 178

a) Shpjegoni ¢faré ndodh gjaté progesit té filtrimit me glukozén dhe proteinat. 2 piké

b) Arsyetoni sa do té jeté aférsisht sasia e uresé né urinén pérfundimtare. 1 piké
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Lénda: Biologji

Model testi

31.Né figurén e méposhtme struktura me numrin 1 tregon:

A) mélginé
B) pankreasin
C) stomakun
D) témthin

32.Né sistemin tretés té njeriut, sasia mé e madhe e Iéndés ushgimore pérthithet né paretet e:

A) stomakut

B) zorrés sé hollé
C) zorrés sé trashé
D) duodenit

1 piké

1 piké

33.Aparati tretés luan rol té réndésishém né asimilimin e Iéndéve ushgimore.
a) Shpjegoni pse pankreasi éshté njé gjendér me funksion té dyfishté.

b) Tregoni rolin e epiglotés gjaté progesit té gélltities sé ushgimeve.

2 piké

1 piké

34.Né njé sipérfage prej 500 m? jetojné: njé shqiponjé, 10 000 individé té njé lloji bimor, minj, 1000 kandrra dhe 10

gjarpérinj. Mbi bazén e kétyre té dnénave éshté ndértuar piramida e méposhtme.

a) Arsyetoni pér té pércaktuar numrin e minjve né kété mjedis ekologjik. | ! I

10

2

1 piké

1000

10000

b) Duke iu referuar ushgimeve gé konsumojné, cili éshté dallimi midis konsumatoréve té rendit té paré dhe

konsumatoréve té rendit té dyté té paraqitur né kété piramideé.

1 piké
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